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注意事項

　１．受験番号，氏名および解答はすべて別紙の解答用紙に記入しなさい。

　２．問題用紙に解答を書きこんでも採点されません。

２０２０年度

入　学　試　験

（全　　13　　ページ）

社 会 問 題
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　�　　　　次の会話文を読み，地図やグラフ，表を見て，以下の問いに答えなさい。

ドナルド先生　「2019 年は，日本でＧ 20 が開催されたね。」

アンゲラさん　「（　Ａ　）市に，いろんな国の大統領とか首相とかが集まった会議でしょ？」

シンゾウ君　　�「ぼくの祖父が（　Ａ　）市に住んでいて，開催日は交通規制が大変だったと言って

いたよ。」

ドナルド先生　「では，Ｇ 20 にはどのような国が参加しているかわかるかな？」

アンゲラさん　「ニュースとかでよく聞く国が来ていたような気がする。アメリカとか……。」

シンゾウ君　　「ドイツとかフランスとかが参加しているのとは別に，ＥＵの代表もいたよ。」

ドナルド先生　「じゃあ，参加国を示した下の地図１を見てみよう。どんなことが分かるかな。」

	 地図１　G20 の参加国

アンゲラさん　�「世界の６つの州のすべてに参加国があるけど，アフリカは参加国が少ないみたいね。」

シンゾウ君　　�「先進工業国が中心だけど，近年経済が急成長してきた国々も参加しているね。経済

的に大きな国々が参加しているみたいだよ。」

ドナルド先生　「そうだね，ところで，Ｇ 20 は，首脳会議だけじゃないって知ってた？」

アンゲラさん　「そうなの？」

シンゾウ君　　「なんとか会合って新聞に書いてあった気がする…。」

ドナルド先生　�「それは，『関係閣僚会合』のことかな？　つくば市で貿易・デジタル経済大臣会合，

岡山市で保健大臣会合，名古屋市で外務大臣会合，新潟市で農業大臣会合，長野県軽

井沢町でエネルギー・地球環境に関する関係閣僚会合，福岡市で財務大臣・中央銀行

総裁会議など，日本各地でいろいろな会議が行われたんだよ。」

アンゲラさん　�「いろんな地域に外国の大臣が行くと，その地域を外国人にアピールするいい機会に

なるわね。観光業とかにいい影響が出てくるんじゃないかな？」

シンゾウ君　　�「ラグビーのワールドカップも開催されたし，東京でオリンピックが開催されるし，

世界的なイベントが続くから，日本を訪れる外国人はますます増えそうだね。」

ドナルド先生　「というわけで，外国人と会話ができるように，英語をしっかり学習しておこう！」

第１問

① 

②

…参加国
…ＥＵとしての参加国

③ 

④

⑤ 

⑥ ⑦ ⑧ ⑨ 

⑩ 

⑪ 

⑫ 
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問１　会話文中の（　Ａ　）に共通してあてはまる都市名を，漢字で答えなさい。

問２　地図１中の経線は 30 度ごとに引かれています。このことを参考に，下のア〜エから首都と首

都の時差が最も大きい国の組み合わせを１つ選び，記号で答えなさい。

ア　ブラジルとオーストラリア　　　イ　メキシコとオーストラリア

ウ　ブラジルとイギリス　　　　　　エ　メキシコとイギリス

問３　下線部①について，下の地図２は，アメリカの鉱産資源の産出が多い場所を示したものです。

それぞれの場所で産出量が多いものの正しい組み合わせを，表１中のア〜カから１つ選び，記号

で答えなさい。

地図２

表１

ア 石油 石炭 鉄鉱石

イ 石油 鉄鉱石 石炭

ウ 石炭 石油 鉄鉱石

エ 石炭 鉄鉱石 石油

オ 鉄鉱石 石油 石炭

カ 鉄鉱石 石炭 石油
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問４　下線部②について，フランスでは，他のＥＵ加盟国で製造した部品を集めて航空機を組み立て

る工業がさかんです。その理由を，ＥＵの特色の面から簡潔に述べなさい。

問５　下線部③について，アフリカにはモノカルチャー経済の国が多く見られます。下のグラフ１は，

典型的なモノカルチャー経済の国であるザンビアとボツワナの輸出額上位３品目の割合を示して

います。モノカルチャー経済とはどのようなことか，グラフ１を参考にして述べなさい。

	 グラフ１　ザンビアとボツワナの輸出額上位３品目の割合

問６　下線部④について，下の表２は，近年経済が急成長してきた５か国について，発電の種類別の

発電量を示しており，ア〜エには水力，原子力，火力，その他（太陽光，風力など）があてはま

ります。水力にあてはまるものを，表２中のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。
表２� 単位：億ｋＷｈ

ア イ ウ エ 合計
ブラジル   3809   1482   159   339   5789
ロシア   1866   7067 1966     11 10910
インド   1375 12431   379   591 14776
中国 11934 44988 2133 3124 62179

南アフリカ共和国       40   2269   150     68   2527
出典：「世界国勢図会 2019/20 年版」

問７　下線部⑤について，1960 年代からつくられた筑波研究学園都市の説明として適当なものを，

下のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　環境に配慮したリサイクル工場などを集め，エコタウン事業を展開している。

イ　日本各地から職人を集めて，伝統的工芸品の保存と継承を図っている。

ウ　空港と工業団地を一体で整備することで，新しい工業地域をつくっている。

エ　東京の過密を和らげるため，政府機関の一部などを東京から移転させている。

輸出総額
59億ドル

輸出総額
82億ドル

ザンビア ボツワナ

金属製品
1.8％

無機化合物
3.0％

その他
19.7％

肉類 1.5％

機械類
2.9％

ダイヤモンド
88.7％

銅
75.5%

その他

6.9
％

出典：「世界国勢図会　2019/20 年版」出典：「世界国勢図会　2019/20 年版」
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問８　下線部⑥〜下線部⑨について，グラフ２のａ〜ｄは，岡山市，名古屋市，新潟市，軽井沢町の

雨温図を示しています。岡山市と新潟市にあてはまるグラフの組み合わせとして正しいものを，

下のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

  グラフ２

ア　岡山市－ａ　新潟市－ｃ　　イ　岡山市－ａ　新潟市－ｄ

ウ　岡山市－ｂ　新潟市－ｃ　　エ　岡山市－ｂ　新潟市－ｄ

問９　下線部⑩について，福岡市と会話文中の（　Ａ　）市を結ぶ山陽新幹線が通っている下のア〜

エの都市を，西から東に向かって順に並べるとき，３番目に通る都市を，記号で答えなさい。

ア　太平洋戦争末期に原子爆弾が投下され，大きな被害を受けた都市

イ　世界遺産（文化遺産）に登録されている，壮大な天守の城が位置する都市

ウ　明治時代に官営の製鉄所がつくられたことをきっかけに，近代工業が発展した都市

エ　本州四国連絡橋のうち，瀬戸大橋を含むルートの本州側の起点となっている都市

問 10　下線部⑪について，下のグラフ３は，産業を大きく３つに分けたときの，日本の産業別就業

人口割合の推移を示しています。観光業が含まれる産業にあてはまるものを，グラフ３中のア〜

ウから１つ選び，記号で答えなさい。

	 グラフ３　産業別就業人口割合の推移

問 11　下線部⑫について，東京の周辺の県では，東京に向けて新鮮な野菜を出荷する農業がさかん

に行われています。このような大都市向けに行われている農業の名称を答えなさい。
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　�　　　　次の年表を見て，以下の問いに答えなさい。

593 年 聖徳太子（厩戸皇子）が推古天皇の摂政となる

（　ア　）

672 年 天智天皇のあとつぎをめぐって，壬申の乱が起こる

（　イ　）

797 年 坂上田村麻呂が征夷大将軍となる

（　ウ　）

1017 年  藤原頼通が後一条天皇の摂政となる

（　エ　）

1192 年 源頼朝が征夷大将軍となる

（　オ　）

1368 年 足利義満が征夷大将軍となる

（　カ　）

1585 年  豊臣秀吉が関白となる

（　キ　）

1623 年 徳川家光が征夷大将軍となる

（　ク　）

1858 年  井伊直弼が江戸幕府の大老となる

問１　次の１〜３のできごとは，上の年表中の（　ア　）〜（　ク　）のどの時期に起こりましたか。

それぞれ適切な時期を（　ア　）〜（　ク　）から１つずつ選び，記号で答えなさい。

１　朱印状を持った貿易船が東南アジア各地に進出して貿易を行い，アユタヤやディラオなどに

日本町がつくられて栄えた。

２　平将門が関東で国府を襲って一時「新皇」を名乗り，また藤原純友が瀬戸内海で反乱を起こ

したが，ともに朝廷の軍にしずめられた。

３　分割相続の繰り返しなどで生活に苦しんでいた御家人を救うため，質入れした土地をただで

取り戻すことを認める徳政令が出された。

第２問

① 

② 

③ 
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問２　下線部①について，次のａ〜ｄの資料のうち，藤原頼通に関係が深いものの組み合わせとして

適当なものを，下のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

	 a	 b

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

	 c	 d

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

ア　ａとｃ　　イ　ａとｄ　　ウ　ｂとｃ　　エ　ｂとｄ

問３　下線部②について，豊臣秀吉は，下の資料のようなますを定めました。その理由を，豊臣秀吉

が行った太閤検地と関連づけて簡潔に述べなさい。

問４　下線部③について，井伊直弼が朝廷の許可を得ずに日米修好通商条約を結ぶと，これに反発し

た人々によって尊王攘夷運動がさかんになりました。尊王攘夷とはどのような考え方のことか，

簡潔に述べなさい。
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　�　　　　日本と欧米諸国の関係について述べた〔Ａ〕〜〔Ｄ〕の文を読み，以下の問いに答えなさい。

〔Ａ〕

　幕末の日本では生糸が主要な輸出品となったことで，国内で生糸が品不足となり，物価

も上昇した。このころ，アメリカは南北戦争で国内が混乱していたため，日本の最大の貿

易相手国はイギリスであった。

問１　〔Ａ〕の下線部①について，次のグラフは，18 世紀後半から 19 世紀前半にかけての，イギリ

スとアジアの綿織物の輸出額を示したものです。イギリスで世界に先駆けて起こった産業革命が

アジアにもたらした影響を，グラフを参考にして，簡潔に述べなさい。

年

100

0

200

300

400

500

600

1770 1790 1810 1830 1850

輸出額（万ポンド）

インドから
ヨーロッパへの輸出額

イギリスから
アジアへの輸出額

〔B〕

　近代的な法体系の整備が進んだことで，欧米諸国は不平等条約の改正交渉に応じるよう

になり，1911 年までに不平等条約の改正は実現した。また，イギリスとの間に日英同盟が

結ばれたことで，日露戦争や第一次世界大戦で日本が有利に動くことができた。

問２　〔Ｂ〕の下線部②について，このころの中国のできごととして適当なものを，下のア〜エから

１つ選び，記号で答えなさい。

ア　孫文らの主導で辛亥革命が起こり，清が倒された。

イ　アヘン戦争でイギリスに敗れ，香港を譲り渡した。

ウ　義和団が蜂起し，北京の各国公使館を包囲した。

エ　洪秀全が主導する，太平天国の乱が発生した。

問３　〔Ｂ〕の下線部③についての説明として適当でないものを，下のア〜エから１つ選び，記号で

答えなさい。

ア　ロシアの南下に対抗するという両国の思惑が一致したことで結ばれた。

イ　日露戦争では，イギリスが日本に戦費を調達することで支援した。

ウ　第一次世界大戦では，これを理由に日本は同盟国側で参戦した。

エ　この同盟は，ワシントンで四か国条約が結ばれたことで解消された。

第３問

①

② ③
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〔Ｃ〕
　世界恐慌の発生は日本の経済にも大きな影響を与えた。経済が行き詰まる中でアメリカ

との対立が深まり，太平洋戦争に突入していった。

問４　〔Ｃ〕の下線部④のきっかけとなった株価の大暴落が最初に発生した都市名を答えなさい。

問５　〔Ｃ〕の下線部⑤について，太平洋戦争中のできごとに関連する写真を，下のア〜エから１つ

選び，記号で答えなさい。

	 ア	 イ

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

	 ウ	 エ

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

④

⑤
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〔Ｄ〕

　サンフランシスコ平和条約で日本は独立を回復したが，同時に日米安全保障条約を結び，

アメリカ軍が引き続き日本に駐留することとなった。冷戦が続く中で日本は資本主義陣営

の一員となり，高度経済成長によって経済大国となっていった。

問６�　〔Ｄ〕の下線部⑥について，次の地図中のＰは 1965 年ごろの東京とパリを結ぶ航空機の路線，

Ｑは現在の東京とパリを結ぶ航空機の路線を示したものです。1965 年ごろに，最短距離に近い

Ｑの路線を使用できなかった理由を，冷戦と関連づけて，簡潔に答えなさい。

問７�　〔Ｄ〕の下線部⑦の時期のできごととして適当なものを，下のア〜エから１つ選び，記号で答

えなさい。

ア　日韓基本条約の締結　　　　イ　日中平和友好条約の締結

ウ　朝鮮戦争の開戦　　　　　　エ　アメリカ同時多発テロの発生

⑥

⑦

東京

パリ

Ｑ
Ｐ
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　�　　　　次の〔Ａ〕，〔Ｂ〕の文を読み，以下の問いに答えなさい。

〔Ａ〕

日本の社会の状況は著しく変化してきている。例えば，少子高齢化が急速に進んだことな

どにともなってさまざまな問題が起こっており，国や地方公共団体にはその解決が求めら

れている。また，日本国憲法についても，制定当時には考えられていなかった新しい問題

や議論がいくつも起こっており，憲法は改正に向けた議論が行われている。とくに，平和

主義について定めた第９条については，戦力の不保持を定めている中で自衛隊をどのよう

に位置づけていくか，激しい議論となっている。

問１　〔Ａ〕の下線部①について，近年進められている地方分権の内容として適当なものを，下のア

〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　それまで国が行ってきた業務の一部を地方公共団体に移すことで，地方公共団体の権限を強

めている。

イ　税に占める地方税の割合を減らして国税の割合を増やすことで，地方公共団体の負担を減ら

している。

ウ　地方自治では間接民主制をやめて直接民主制を全面的に採用することで，住民の権利を強め

ている。

エ　地方公共団体が国の行政について監視する，オンブズマン制度を取り入れている。

問２　〔Ａ〕の下線部②について，下の表は，1990 年代以降，日本が行っている国際協力の派遣実績

を示しています。表のような国際協力の略称を，アルファベット３字で答えなさい。
1992 年 アンゴラ

1992 年〜 1993 年 カンボジア

1994 年 エルサルバドル

1996 年〜 2013 年 ゴラン高原（パレスチナ）

1999 年，2002 年〜 2004 年，2007 年 東ティモール

2007 年〜 2011 年 ネパール

2008 年〜 2011 年 スーダン

2010 年〜 2013 年 ハイチ

2010 年〜 2012 年 東ティモール

2011 年〜 南スーダン

第４問

① 

②
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〔Ｂ〕

情報化の波は，経済にも大きな変革をもたらしている。インターネットショッピングが一

般化したことで，既存の百貨店などは苦戦を強いられている一方，流通の合理化が進み，

商品を購入する消費活動は著しく変化しつつある。また，クレジットカードや電子マネー

の普及，POS システムの導入などによって，商品を売る側が消費者の消費活動をデータ化

し，活用するようにもなっている。税にかかわる申告や，銀行の取り引き，株式の取り引

きなどもインターネットの利用が進んでいる。

問３　〔Ｂ〕の下線部③について述べた文として適当でないものを，下のア〜エから１つ選び，記号

で答えなさい。

ア　クレジットカードの利用者は，利用する前に一定の金額を入金しておく必要がある。

イ　クレジットカードを利用して支払いを行えば，その場に現金がなくても商品を購入できる。

ウ　クレジットカードを利用して支払った代金は，のちに銀行口座から引き落とされる。

エ　クレジットカードを利用する際は，支払い能力を超えないように自ら注意する必要がある。

問４　〔Ｂ〕の下線部④について，次の図のように税を４つに分類した場合， にあてはまる税を，

下のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　消費税　　イ　入湯税　　ウ　相続税　　エ　都道府県民税

問５　〔Ｂ〕の下線部⑤について，下の図は，銀行が利益を得る仕組みを示している。銀行はどのよ

うにして利益を得るか，図のＰとＱに着目して，簡潔に述べなさい。

③

④ ⑤

国税 地方税

間
接
税

直
接
税

預金
利子
Ｐ

利子
Ｑ

貸し出し

政府資金の
取り扱い

預金

預金の
受け入れ

貸し出し

家計・企業

銀行日本銀行

政府
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　�　　　　三権分立について示した次の図表を見て，以下の問いに答えなさい。

【立法権】
国会

【行政権】
内閣

【司法権】
裁判所

行政処分の違
憲・違法審査

③

①

内
閣
不
信
任
の
決
議

国民

⑤選挙 ②
国
会
の
召
集

衆
議
院
の
解
散 ④国民審査世論

問１　次の文は，三権分立について述べたものです。文中の（　Ｘ　）にあてはまる人物名を答えな

さい。

　三権分立は，国王による絶対王政が続いていた 18 世紀のフランスで，人権思想家の（　Ｘ　）

が著書の『法の精神』で唱えた考え方である。三つの権力を異なる機関が分担し，互いに抑制す

ることで，国民の自由や権利が脅かされないようにするこの考え方は，18 世紀末のフランス革

命下で制定された憲法や，独立後間もないアメリカ合衆国の憲法に取り入れられた。

問２　図表中の①〜③には，ある機関からある機関への抑制となる次のａ〜ｃのいずれかがあてはま

ります。①〜③にあてはまる内容の組み合わせとして正しいものを，下のア〜カから１つ選び，

記号で答えなさい。

ａ　弾劾裁判所の設置　　　　ｂ　最高裁判所長官の指名　　　　ｃ　法律の違憲審査

ア　①－ａ　②－ｂ　③－ｃ　　イ　①－ａ　②－ｃ　③－ｂ

ウ　①－ｂ　②－ａ　③－ｃ　　エ　①－ｂ　②－ｃ　③－ａ

オ　①－ｃ　②－ａ　③－ｂ　　カ　①－ｃ　②－ｂ　③－ａ

問３　図表中の下線部④について，最高裁判所裁判官が国民審査を受ける機会として適当なものを，

下のア〜エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　就任してから最初の衆議院議員総選挙の際に国民審査を受ける。

イ　就任してから最初の参議院議員通常選挙の際に国民審査を受ける。

ウ　就任してから最初に開かれる通常国会（常会）の召集の際に国民審査を受ける。

エ　就任してから最初に開かれる特別国会（特別会）の召集の際に国民審査を受ける。

第５問
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問４　図表中の下線部⑤について，下の表は，2019 年７月に行われた参議院議員選挙における各政

党の得票率（全得票にしめる政党別の割合）と獲得議席率（全改選議席にしめる政党別の割合）

について，選挙区選挙と比例代表選挙を比較して示したものです。表を参考にして，比例代表選

挙の選挙方法に見られる特色を，選挙区選挙と比較しながら，「得票率」「獲得議席率」の語句を

用いて述べなさい。

政党

選挙区選挙 比例代表選挙

政党

選挙区選挙 比例代表選挙

得票率
（％）

獲得議
席率

（％）

得票率
（％）

獲得議
席率

（％）

得票率
（％）

獲得議
席率

（％）

得票率
（％）

獲得議
席率

（％）
Ａ党 39.8 51.4 35.4 38.0 Ｆ党 7.4 4.1 9.0 8.0
Ｂ党 15.8 12.2 15.8 16.0 Ｇ党 0.4 0.0 2.1 2.0
Ｃ党   6.5   4.1   7.0   6.0 Ｈ党 0.4 0.0 4.6 4.0
Ｄ党   7.8   9.5 13.1 14.0 Ｉ党 3.0 0.0 2.0 2.0
Ｅ党   7.3   6.8   9.8 10.0

出典：総務省資料




